4. ΑΣΚΗΣΗ ΑΕΠ
Σε μια οικονομία παράγεται ένα μόνο αγαθό, έστω Χ.

Το 2005 η συνολική παραγωγή του αγαθού ήταν 50.000 κιλά και η τιμή διάθεσής του στην αγορά 4 ευρώ το κιλό. Τον επόμενο χρόνο το Ονομαστικό ΑΕΠ της οικονομίας   αυξήθηκε κατά 69% και η τιμή του προϊόντος κατά 30% 

Ζητούνται:

1. Να βρεθεί η παραγωγή του 2006.

2. Ποια είναι η  ποσοστιαία μεταβολή του πραγματικού ΑΕΠ;

3. Το ποσό (σε χρηματικές μονάδες ) της μεταβολής του Ονομαστικού ΑΕΠ που οφείλεται στη μεταβολή της παραγωγής και το ποσό που οφείλεται σε μεταβολή των τιμών.

ΑΠΑΝΤΗΣΗ
1. ΑΕΠ 2005 σε τρέχουσες τιμές=P*Q=4*50.000=200.000

ΔΤ2005=(4/4*100)=100

ΑΕΠ2006  σε τρέχουσες τιμές=200.000+(69/100)*200.000=338.000

P2006=4+(30/100)*4=5,2

ΔΤ2006=(5,2/4)*100=130

Q2006=ΑΕΠ2006 σε τρέχουσες τιμές/P2006=338.000/5,2=65.000
2.Πραγματικό ΑΕΠ 2005  =(Ονομαστικό ΑΕΠ 2005/ΔΤ2005)*100=(200.000/100)*100   

   =200.000

   Πραγματικό ΑΕΠ 2006  =(Ονομαστικό ΑΕΠ 2006/ΔΤ2006)*100=(338.000/130)*100   

   =260.000

   Πραγματική Ποσοστιαία μεταβολή 2006-2005=(260.000-200.000/200.000)*100=30%


3.Το ονομαστικό ΑΕΠ αυξήθηκε  κατά  338.000-200.000=138.000 ενώ το πραγματικό  

              κατά  260.000-200.000=60.000. Δηλαδή από τις 138.000  οι  60.000 οφείλονται στην  

              μεταβολή της ποσότητας παραγωγής (65.000-50.000=15.000 & 15.000*4=60.000)  
              και οι υπόλοιπες 78.000 οφείλονται  στη  μεταβολή των τιμών (5,2-4=1,2 & 

              65.000*1,2=78.000)
